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Vihrea tehdas

Kohderyhmaé: Ty0 soveltuu ylakouluun kurssille elollinen luonto ja yhteiskunta. T&llgin reaktioyhta-
IGista voi jattaa osan kasittelematta. Lukiossa tyota sopii kursseille KE1 ja KE5.

Kesto: 45 min

Motivaatio: Olet rakentamassa tehdasta kotisi lahelle. Minkéalaiset savupiiput valitsisit tehtaaseesi?
Tavoite: TyOn tavoitteena on tutkia teollisuudessa syntyvén rikkidioksidin vaikutusta ympéaristoon
seka pohtia keinoja rikkidioksidipaasttjen vahentamiseksi mikro- tai semimikrovéalineita kayttaen.

Tarvikkeet

Tavarat
e 3 petrimaljaa
1 pieni ja matala reaktioastia (esim. pieni korkki tai tyhja tablettikenno)
1 muovinen teelusikka tai muovinen mikrospaatteli
2 koeputkea
sinitarraa
3 isoa keitinlasia (esim. 600 ml) tai lasipurkkia (hieman koeputkea korkeampia)

Reagenssit
o NaxSO; (natriumsulfiitti)
e HCI 2 M (suolahappo)
e BTS-indikaattoriliuos
e CaO (kalsiumoksidi)

Tyoturvallisuus / Huomioita ohjaajalle

Suojalasit, suojatakki ja suojahanskat!
Suolahappo on syévyttava aine, huuhtele roiskeet runsaalla vedelld! Tarvittaessa laakariin.

Kalsiumoksidi, CaO on sydvyttava aine reagoidessaan veden kanssa, huuhtele roiskeet runsaalla
vedella

Reaktiotuotteena syntyva rikkidioksidi arsyttda hengitysteita, tyé on hyva tehda vetokaapissa.

Ty6ssa syntyneet jatteet voi huuhdella viemariin runsaalla vedella.
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Pohdittavaksi ennen tyota

Tutki asuinalueesi tuotantolaitoksia. Mita paastoéja niista tulee?
Miten syntyvat reaktiotuotteet vaikuttavat ymparistoon? Tutki niiden kulkeutumista ja kertymista.

Erityisesti typen, hiilen ja rikin oksidit seka VOC, eli herkasti kaasuuntuvat orgaaniset yhdisteet (ei-
vat aina reaktiotuotteita, vaan myds liuottimia).

Tausta

Tyb6ssa havainnollistetaan kolmen eri tuotantolaitoksen vaikutusta lahiymparistdon ja rikkipaasttjen
vaikutusta ympariston happamuuteen ja hyvinvointiin. Pieni reaktioastia kuvaa tehdasta ilman savu-
piippua ja koeputki tehdasta, jossa on savupiippu. Kolmannessa tehtaassa savupiipussa on kemi-
kaalia, joka sitoo haitallisia reaktiotuotteita estden niiden paasya ymparistoon. Indikaattoripisarat ku-
vaavat kasveja.

Indikaattorit ovat eri varisia eri pH-arvoisissa liuoksissa. Niita kaytetdan osoittamaan muutoksia hap-
pamuudessa. BTS:n varinmuutokset ovat

Kuva 1. BTS-indikaattorin varit nayteastioissa. GregorTrefalt CC BY-SA 4.0
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Kokeellinen osio / Tydn suoritus

Rakenna tehtaat valmiiksi:
1. Laita pieni reaktioastia, kuten korkki keskelle petrimaljaa sinitarralla.
2. Tee sama koepuitkille.

Lisaa reagenssit:
1. Laita teelusikan karjellinen natriumsulfiittia korkkiin ja koeputkiin
2. Lis&a kolmannen tehtaan koeputkeen 1/3 lusikallista CaO:a
3. Pipetoi petrimaljoille pienia tippoja indikaattoriliuosta reaktioastioiden ymparille
4. Pipetoi 3—4 tippaa suolahappoa kaikkiin reaktioastioihin mahdollisimman samanaikaisesti ja
peité tehtaat keitinlaseilla.

Havainnoi mitd tapahtuu vertaillen tehtaita toisiinsal!
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Pohdinta tyon jalkeen

Kirjoita jokaiselle aineelle tasapainotetut reaktioyhtalot:

Rikkidioksidin muodostuminen

NazSOu (s) + 2 HCI (ag) — SO2(g) + 2 H20 (I) + 2 NaCl (I)

Rikkidioksidin reaktio veden kanssa (indikaattoriliuoksessa)
SOz (g) + H20 (I) — H,SO4 (aq)

H.S0. (aq) — 2 H* (aq) + SO.* (aq)

Kalsiumoksidin liukeneminen

CaO (s) + H20 (I) — Ca(OH). (aq) — Ca(OH). (aq) — Ca** (aq) + OH (aq)

Neutraloitumisreaktio
H>SO. (aq) + Ca(OH):. (ag) — CaS0. (aq) + 2 H20 (1)

Millainen vaikutus savupiipuilla oli?

Miten havaitsemasi ilmiot nakyvat luonnossa?

Jarvien kasvi- ja kalakantojen pieneminen. Metsan aluskasvillisuuden haviaminen,

neulaskadot. Luonnon monimuotoisuuden pieneneminen ekologisten lokeroiden tuhoutumisena.
Pohdi, miten tehtaissa syntyvaa rikkidioksidin méaraa voidaan vahentaa.

Rikin poisto ennen polttoprosessia tai tehtaan piipun paéhan rikin poisto. Poisto tapahtuu savukaa-
sun johtamisena kalsium-liuoksen l&api, jolloin syntyy kipsia.

Kemianluokka
& Gadolin
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